

BAJAI UJSÁG

Magyar Nemzeti Múzeum Széchenyi
könyvtára
Budapest

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
BAJA, GROF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZÁM.
Telefonszám: 45. Posta cím: Baja, 18 postafiók.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETES EGY HÓNAPRA 240 fillér.
NEGYEDÉVRE 7 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P

A deficit lovasai

Ellenzéki politikus publicisták különös kéjjel foglalkoznak az államháztartás fenyegető deficitjével. Mint Pesten mondani szokás: kilovagolják a deficitet. Nap-nap után falra festik a deficit fenyegető rémét és a kép alá címül oda írják: A kormány büne! Valahogyan úgy állítják be a kérdést, mintha a deficit állami háztartás nem az ország baja és gondja volna, hanem a kormányé. És mert nekik mindenáron kell a deficit, hát persze, hogy elleneznek minden módszert és eszközt, amellyel a deficitet áthidalni lehet. Isten ments, hogy a kormánynak sikerüljön a deficitet elhárítani! Az ellenzéki gáncsoskodás leghatalmasabb fegyvere esnek ki ezzel a kezükből.

Mint hogy maguk is belátják, hogy az állami kiadások drasztikus intézkedésekkel való hirtelen lecsökkentése szociális és gazdasági okokból teljesen lehetetlen és minthogy tudják, hogy ilyenre felelős magyar kormány nem kapható, hát váltig követelik a kétszáz milliós költségvetési redukción. Óvatosan elkerülnek azonban annak megjelölését, hogy milyen módon és mely kiadásokban kívánják ezt a nyaktörő operációt. Mert ha megmondanák, hogy a tisztviselők fizetését lényegesen le kellene szállítani, hogy nagy-szerű kulturintézményeket fel kellene áldozni, hogy kórházaink, klinikáink nagy részét egyszerűen be kellene csukni, hogy iskoláink számát kellene ritkítani, hogy szóval a kultur államot balkáni színvonalra kellene lesüllyeztetni, úgy szemben találnák magukat az egész nemzettel és nyomban népszerűtlenné válnának. Ezért hát gondosan titkolják, hogy miképpen lehetne szerintük megcsinálni ezt a radikális kiadási redukción. Nyíltan nem mernek a harakiri mellé állani, csak a kormányt akarják ehhez oda-szögezni.

A deficit — hála Istennek — jelen van, vigyázni kell hát, hogy az ellenzék kárörömét semmi el ne rontsa. Ezért

ujabban a deficit lovasai azt a taktikát gyakorolják, hogy már jó előre rossznak, helytelennek hirdetik mindazokat a módszereket és eszközöket, amelyekkel állami háztartási deficitet egyáltalán elhárítani és áthidalásának kipróbált, sőt egyetlen módszere az egész világon a kölcsön. Franciaország most is többmilliárdos belső sorsjegy kölcsönrel készül fedezni deficitjét. De nálunk Magyarországon a békeidőkben is, amikor a gazdasági helyzet legjobb volt, még a nagy Wekerle és Lukács László idejében is az állami költségvetés csaknem minden esztendőben deficitese volt, amelyet mindig koronajáradék kibocsátással hidalnak át ezek a klasszikus magyar pénzügyminiszterek. Nagy kontárok lehetettek a mai ellenzék szemében az állampénzügyek e nagy mesterei, mert ezek az ellenzéki pénzügyi publicisták most reá jöttek, hogy a deficitet kölcsönrel fedezni nem szabad. Valamelyik ujság arról irt, hogy a kormány állítólag egy ilyen belső kölcsönrel szándékozik áthidalni a költségvetési hiányt. Nosza megindult erre a nagy lovasattak egy ilyen kölcsönnek az ideája ellen. Hogy nem szabad, nem lehet kölcsönt a deficit fedezésére fordítani, hogy

az állampolgárok áldozatkészségéből egybegyűlt kölcsönt csakis közmunkákra, beruházásokra, munkaalkalmak teremtésére szabad fordítani. Nehogy eszébe jusson tehát a kormánynak, hogy akképpen, olymódon merje a deficitet kiküszöbölni, mint ahogy ez az egész világon szokásos és mint, ahogy ez 1867 óta nálunk Magyarországon is mindig történt. De mert ez legegyszerűbb és legtermészetesebb, sőt hozzá tehetjük, szinte egyetlen módja a deficit fedezésének hát előre ki kell mondani reá az ellenzéki tilalmat és nagy átkot!

Hát sehogyse jó, se így, se úgy, bármit is csináljon a kormány, az ellenzék finantudósai mindenre anateinát mondjanak. Csak azt csinálja meg a kormány, amit ők ajánlanak, de amiről ők is tudják, hogy lehetetlen: redukálja 200 millióval a költségvetést. Minthogy pedig ezt semmiféle kormány meg nem teheti, hát lássa, hogy miként kecmerog ki a bajból. De nehogy a deficit eltüntetését a legtermészetesebb uton próbálja meg, mert Uram Isten talán még sikerülne megszabadítania az országot a deficitől. És akkor milyen vesszőparipán lovagolnának tovább a deficit vakmerő lovai?

2 év alatt 1749-ről 747-re csökkent Bácskában a trachomások száma

Rém kivételével a megye valamennyi községében vannak trachomás szembetegek

Két esztendőnek előtte Bácskában még oly nagy volt a trachomás szembetegség pusztítása, hogy az a legnagyobb aggodalomra adott okot. Akkor kezdte meg a vármegyében működését dr. Aszalós Imre a bajai közkórház szemész főorvosa, aki ma az országban a legkitünőbb szemspecialisták egyike. Az elmúlt év tavaszán, amikor a Népszövetség kínai delegátusa Magyarországon s így Baján is járt, hogy az itteni egészségügyi viszonyokat tanulmányozza, olyan kedvezően lpte meg dr. Aszalós nagy tudományos felkészültsége, hogy igen lényes ajánlat-

tal hívta maga országába Bács megye és Baja kellően meg sem becsült szemspecialistáját.

Az a két év, amit dr. Aszalós Imre a bácskai trachoma ügynek szentelt hihetetlen eredményeket mutat.

A vármegye trachomásainak száma örvendetesen csökkent. 1931. év januárjában 1027 trachomás volt, míg ez év 1. én 747 trachomás száma, ami beleszámítva az ujonnan felfedezett trachomásokat is, 280 apadást tesz ki, ami azt jelenti, hogy a trachomások száma 27 százalékkal apadt az elmúlt évben.

A legnagyobb trachomás létszám 1749 1930. január hó 1. volt, vagyis 2 év alatt 1000-rel csökkent a trachomások száma, százalékban kifejezve 56 százalékkal. Százon felül trachomás csak egy községben Tompán van, hol a trachomások száma 257, utána sorrendbe következik Kelebia 69, Kisszállás 53, Jánoshalma 56, Mélykut 40.

Trachomamentes község is van s ez Rém. A trachomások kezelését mindenütt a községi és körorvosok végezték, egyedül Tompa községben engedélyezett a minisztérium egy trachoma kezelőnő. És bár a községi orvosok a trachoma kezelés fejében sehol fizetést nem kaptak, annak ellenére, hogy az ilyen rendelések a kezelő orvosra nagy terhet rónak és sok idejét veszik igénybe, az orvosok igazi emberbaráti érzülettel kezelték a kérdést s a trachoma eredményes leküzdése részben az ő érdemük.

Baján is megindult az iskolán kívüli népművelés

Jelentette, a Bajai Ujság, hogy megindult a városban az iskolán kívüli népművelési munka is. Éspedig a múlt évnél jelentősebb nagyobb terjedelemben.

A városi Iskolán kívüli Népművelési Bizottság megszervezett 2 alfabéta tanfolyamot, 66—60 órával, a Kiscsávolyi iskolai körzetben és a Mártonszállási külterületen. Népművelési és Közművelődési előadásokat tartanak a város 11 részében. Éspedig a városházán, a Kat. Legényegyletben, a kiscsávolyi Olvasókönyvtárban, a szállásvárosi iskolai körzetben, a leventék részére 6 városi körzetben. Nőnevelési tanfolyam működik 5 körzetben, minden vasár és ünnepnap délutánján. Az egyiket a Miasszonyunk Iskolánövérék zárdaja a többit a bajai Szent Margit Leányklub vezet nagyony szép eredménnyel. Mivel a nagyobb arányú népművelési tevékenységnek költségeire, a rendelkezésre álló 1000 P városi segély nem elegendő a Népművelési Bizottság, államsegély engedélyezését kérte.

Az egyik legnagyobb olasz napilapot a Corriera della Serat Jugoszláviából minden indokolás mellőzésevel kitiltották.

Ma vitték az ügyészségre a szentistváni verekedőt

A Bajai Ujság keddi száma megemlékezett arról a szentistváni verekedésről, amelynek során Sámán Péter birtokos gazda megverte Loógó Mátyás és Molnár János birtokos gazdát. Loógót, mint azt az előző tudósítás alapján megírtuk nem vadászfegyverrel ugyan, de mégis véresre verte.

A 60 évét túlhaladó tehetetlen Molnár Jánosnak aki még most is ágybanfekvő beteg a puskacsővel

vere-edő ember az orrcsontját is betörte.

Mivel a kormányzósértés gyanuja is fennállt, a rendőrhatalóság megindította a nyomozást. Több terhelő tanuvallomás alapján Sámán Pétert tegnap délelőtti letartóztatták s ma délelőtti vitték át az ügyészségre. Vadászfegyvere ugyan csak a hatóság birtokában van. Az ügy további folytatása a legnagyobb érdeklődést váltotta ki.

A segítőbizottság legközelebbi ülésén foglalkozik a munkajegy rendszer tervével

Lapunk legutóbbi számában vettük fel a munkajegyrendszer megvalósításának tervét s a terv megvalósítását illetően máris konkrét eredményéről számolhatunk be olvasóinknak.

Felkerestük ez ügyben Horváth Béla műszaki tanácsost, aki páratlan hozzáértéssel és szeretettel intézi már évek óta az inségmunkák ügyét és megkérdeztük, hogy mi a véleménye a munkajegyrendszer bajai megvalósíthatóságáról.

A tanácsnok ur kérdéseinkre elmondta, hogy a segítő és közmunka-

bizottság egyezben már foglalkozott a munkajegy ügyével, de akkor az az álláspont alakult ki, hogy megvárja a bizottság, amíg a tapasztalat megmutatja, vajjon a gyakorlati életben bevalik-e a rendszer.

Most már az a helyzet, hogy a munkajegyeket több helyen bevezették s úgy látszik, hogy "az bevált.

Ezek folytán most már a segítő bizottság legközelebbi ülése elé viszik most már konkrét formában a tervezetet és remélhetőleg a munkajegy bevezetése rövid időn belül a megvalósulás stádiumába kerül.

Megalakították 1933-ik évre Bács megye közigazgatási bizottságának albizottságait

Bács megye közigazgatási bizottságának januári ülésén megalakították a bizottság albizottságait. Összesen hat albizottságot alakítottak meg. A választás illetve a megalakítás egyhangúan a jelölés alapján történt.

Az adóügyi albizottság tagjai: dr. Marschal Ferenc, Rosenberg Mátyás, dr. Kovacsics József, id. Willmann János.

A fegyelmi választmány tagjai: dr. Latinovits Endre, Szutrély Lipót, dr. Rádeczky Béla, Bencze Béla; póttagok: Rosenberg Mátyás, Rusztek Károly.

A gazdasági felelősségi választmányba a főispán kinevezte Szutrély Lipótot, Rosenberg Mátyást; póttagul Schweipert Tamást, a bizottság pedig beválasztotta Barth Benedek, dr. Mojzes János bizottsági tagokat, póttagul id. Willmann Jánost.

A gazdasági albizottságba beválasztottak: Puhl Pál, Schweipert Tamás, dr. Medveczky Károly, id. Willmann János, Almási Imre és Weidinger Dezső.

A bajai kir. törvényszék a gazdasági albizottságba kirendelte dr. Weisz Kalmán, dr. Hetényi Miklós bírákat.

A felügyelő bizottságba dr. Kovacsics Józsefet, a közegészségügyi bizottságba Barth Benedeket, dr. Medveczky Károlyt, Schweipert Tamást választották meg.

Az utóbbi bizottság tagjai lettek Szutrély Lipót, id. Willmann János, a kisajuttatási bizottságé Barth Benedek, dr. Mojzes János, a telepítési bizottságé dr. Marschal Ferenc, Latinovits Endre, a népoktatási bizottságé dr. Latinovits Endre, dr. Kovacsics József, dr. Medveczky Károly.

HIREK MINDENFELÜL

Franciaország ismét kormányválság előtt áll.

A görög kormány megbukott.

A bolgár királyi párnak tegnap leánygyermek született.

Japán szerint a Jehol tartomány Mandzsuria elválaszthatatlan része, s az ottani „rendcsinálás” Mandzsuria belügye, melyhez más államoknak semmi köze.

Rieger Pálnét (Pipás Pista) a szegedvidéki elvetemült bérgyilkost kötél általi halálra ítélték.

A Cenventus Francovillensis összejövele Rusztek Károly kir. tanfelügyelő tartott előadást

Pénteken este az Emericana bajai conventje a Cenventus Francovillensis nagy érdeklődés mellett ülést tartott. Már jellemzővé váltak ezekre az összejövelekre azok a nívós előadók, melyeket a Convent tagjai felváltva tartanak a fidelitás alatt s amelyek a téma közérdekűségénél fogva mindenkinek figyelmét lekötik. A péntek esti összejövelet „komoly pohara” iránt is nagy volt az érdeklődés, annál is inkább, mert azt a nagy alaposágáról és súlyos gondolatokról ismert Rusztek Károly kir. tanfelügyelő tartotta „Az erkölcs evolúciója” címen.

Felkar néhány gyermeköngyilkosságot s kutatja azok okát, mert e tragédiák jelentőségükben túlnőnek a család és az iskola keretein. Ugyanis ezek s az ezekkel kapcsolatos, a családi tüzhelyet, iskolai, szülői és tanítói tekintélyt pelengere állító szenzációnajhászó hírlapcikk és destonáló nyilatkozatok mind korunk szellemének megnyilvánulásai. Ezt a szellemet nemcsak a háború, a forra-

dalmak, hanem a XIX. század gazdasági és filozófiai elméletei termelték ki. Hiszen már a háború előtt is kezdte háttérbe szorítani a gazdasági érdeket önös elmélete az embert és erkölcsöt s sokan a haladás, boldogulás, művelődés alapfeltételeit az anyagért, pénzért, az érvényesítésért való kíméletlen és könyörtelen harcban keresik. Ezért a modern világ szellem felelős, amely az újabbkori filozófiai elméleteken, így a marxista és evolúciós elméleten épült fel.

Foglalkozott az előadó ezeknek az erkölcsi telfogás és korszellem á alakulására gyakorolt káros hatásával. Végül hangsúlyozta a lelkiismeret fokozottabb kifejlesztésének szükségességét, mert az erkölcs csirája a lelkiismeret, mégpedig az egyéni lelkiismeret, mert a tömeg mint ilyen, ezzel nem rendelkezik. A lelkiismeret az erkölcsiség egyetlen biztosítója, mert az erkölcs nem az elméleteken, hanem a lelkiismereten a apuls nem változik az elméletekkel.

KINCSES

SZÁRAZ ANÓD
és zseblámpa elem

SAVMENTES

TARTÓSSÁGBAN
UTÓLÉRHETETLEN

Német terv a gabona- válság megoldására

Kanadában és az Egyesült Államokban mintegy 240 millió gabonafelesleg van. Kelet- és Dél Európában aránylag kevés: 25 millió mázsa. Kanada feleslegét valószínűleg az angol gyarmatok fokozottabb kenyérfogyasztása felvehetné, hiszen pl. Indiában oly csekély a kenyérfogyasztás, hogy egy angol ember heti kenyérszükségletét az indiai bennszülött egy hónap alatt is alig fogyasztja el. Az Egyesült Államok 100—120 millió mázsa buza-ártaléka pedig szeszgyártásra volna felhasználható, mert ha az USA évi 400 millió mázsa bennszükségletének 8 százalékát, azaz 32 millió mázsa benzint a buzából gyártott szeszszel pórolnák, akkor ezáltal 120 millió mázsa buzafelesleget lehetne évenként eltüntetni, mert 1 kg. buzából 0.26 kg. szesz lehet előállítani.

HIRDESSEN

a BAJAI UJSÁG-ban.

URANIA

Január 14-én, szombaton
d. u. 6 és fél 9 órákor

Jan. 15-én, vasárnap
deután 6 és este fél 9 órákor.

2 napig játsszuk!

ZÁGON ISTVÁN

a népszerű magyar író
nagysikerű vigjátékát

SZEGÉNY LÁNYT NEM LEHET ELVENNI!

A mai ifjuság pompás humoru
erkölcscrája 12 felvonásban.

Rendezte: **Wilhelm Thiele**
Zene: **Michael Kauss.**

Főszerepben:

Renate Müller
Hermann Thimig
Szöke Szakáll
Fritz Grünbaum

Pompás hirdató
és
Micky kiegészítés.

Lázárnál jó szemüveget kap olcsón!

Bácsmegeye 1932. évi népmozgalmi statisztikája a születések erős csökkenését mutatja

Bácsbodrog vármegye 1932-ik évi népmozgalmi statisztikája nem a legör endetesebb képet mutatja. A lakosság lélekszámának legnagyobb pusztítója az „egyke” és „egyse” igen szembetűnően mutatja karos következményeit a lakosság lélekszámának csökkenésében. Az elmúlt év népmozgalmi adatai szerint az egyes községekben a természetes szaporodás nem volt kielégítő. Négy községben Garán, Hercegszántón, Vaskuton, Kunbaján többen haltak meg, mint amennyien születtek. Garán a halalozás 1932 év végén 83, a születés 71, Hercegszántón 84-en haltak meg, a születési szám 80, Vaskuton ehhez 101 ember, született 76, Kunbaján a halalozás 62, a születés 54.

Ezzel szemben Tompán 93 a halalozás, 167 a születés, Melykuten 154 a halalozás, 200 a születés. Még kedvezőbb a helyzete Kisszálláson, ahol 25 a halalozás, 72 a születés.

Ezen néhány adat is mutatja, hogy a természetes szaporodás csökken, sőt negatív a német és vagyonosabb községekben, míg a magyar ajku, szlovén lakosság területén a szaporodás kielégítő.

A vármegyében a természetes szaporodás erősen csökken s ezt a szomorú megállapítást a tavalyi év sem cáfolja meg. Hogy a szaporodás mennyire csökkent, azt legjobban illusztrálja az, hogy 1927-ben a vármegyében 1000 lélekre 24,6 élve születéssel szemben 18,7 halál volt, ami 5,9 százalékos szaporodást jelent, addig 1931-ben 20,2 születés 16,3 halál, ami 3,9 százalékos szaporodást jelent. Ez annál szomorúbb, mert az országos átlag ezen öt év alatt 7,6 ezrelékről 6,7 ezrelékre csökkent, vagyis 1 ezrelék esett, míg vármegyénkben 2 ezrelékre csökkent a szaporodás.

A természetes szaporodás általában a gazdasági munkások között a legkielégítőbb. Igazolja a megállapítást a kis népességű, de szinmagyar Kisszállás, ahol a születések száma 1932-ben 72, Bácsborsódón, hol a vegyesajku lakosság nagy száma szintén a gazdasági munkások köréből kerül ki, a csökkenés már tetemesebb. Általában 1910-ben 87 születés volt, míg például 1932-ben a születések száma 33.

A szaporodás csökkenés az egyke, vagy egyse meggátlására múlt évben is mindent elkövetett a vármegye tisztifőorvosi hivatala. Egészségügyi előadásokat tartottak, a nép felvilágosítását a szöszékről papság útján kértük. A szükös eszközök mellett is igyekeztek a halalozási számot lehetőleg csökkenteni, hogy ezáltal a szaporodás hiányát kisebbség és a megszületett gyermekeket az életnek megtartsák.

NE FÉLJEN A NAGYADÓTÓL, A TELEFUNKEN



DIADAL **REKORD**
Körzetképviselő:
Bruszt-Rádióház
Baja, Szent István-tér 4. sz.
Telefonszám: 255.

Rövid hírek Jánoshalmáról.
A hét folyamán befejezték a gyermekek diftéria-elleni védőoltását a harmadszori ojtás megejtésével, mellé kb. 1300 iskolágyermek nyert közönbősítést a veszélyes gyermekbetegséggel szemben — Az anya és csecsemő védő intézet szombat esti jelmezes farsangi bálja iránt óriási az érdeklődés. — A jánoshalmi templom orgonájának átvétele szombaton délután fojt le, az orgona-harverseny vasárnap lesz.

Miltók kedvelik és logyasztják a kiftűnő ízű Blokmalt cukorkát!
Blokmalt
köhögés és rekedtség ellen

Eldobta az életét. Nagy Sándor, 39 éves gazdálkodó már régóta gyógyíthatatlan csomategységben szenvedett, mely teljes elnyomódására vezetett volna. A súlyos szenvedés buskonorrá tette a nős fiatalembert, aki a napokban felesége távollétében jánoshalmi kiserdei tanyáján felakasztotta magát. A községből visszatérő felesége már csak kihült tetemére talált.

URANIA MOZI CORSO MOZI
5. sz. műsorához. **EZEN 5. sz. műsorához.**
SZELVÉNYT
15 FILLÉR
értékben bármilyen jegy vételénél beváltja.

HIREK

Január **15** Vasárnap
Rem. sz. Pal
A nap kel: 7:43 ó.
Nyugszik: 16:35
Éjjeli szolgálatot tartanak:
Reggel fél 8 óraig és vasárnap d. u. nyitva: dr. Makray László és Gyarmati Emil gyógyszerárak.

A józsefvárosi Olvasókör közgyűlése. A józsefvárosi római katolikus Olvasókör január hó 6-án nagy érdeklődés mellett rendezte meg szokásos tombolás teaestjét. Az estély igen jól sikerült, sok kedves, ötletes nyereménytárgyat kisorsoltak. Az élénk egyesületet folytató Kör január hó 22-én délután 4 órakor határozatképzetlenség esetén február hó 2-án tartja évi rendes közgyűlést. A tagok minél nagyobb számu megjelenését kéri az egyesület Vezetősége.

DARMOL
Biztos, enyhe, ártalmatlan!

Szerencsés kocsi baleset.
Szigli Dezső, jánoshalmi borbély neve, piaci bevásárlását végezte, amikor a község ház előtt egy állítólag autótól megriadt lovaktól vontatott kocsit alá került. Az üres kocsit áthaladt a fiatal asszonyon, aki azonban zúzódásokon kívül sem veszélyes sebesülést, sem belső sérülést nem szenvedett.

ÖRÖM
AZ EMBER ÉLETE.
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE

ARIN AZ ENYHE BIZTOS MEGGYÓGYÍTÓ

Mindenkinél lehet rádiója
mert kedvezményes fizetési feltételeink bármilyen módot nyújtanak rádió beszerzésére. **7015.** sz. 2-1 lánmpás Orion rádió, a 9156. sz. hangszórával együtt Kp. P 95.—, havi részlet P 6.— **7016.** sz. 2-1 lánmpás Orion rádió, beépített négypólusu hangszórával Kp. P 124.— havi részlet P 7.— **7033.** sz. 3-1 lánmpás Orion rádió, négypólusu hangszórával egybeépített Európavevő készülék Kp. P 172.— havi részlet P 10.50. Kaphatók bármely szaküzletben. Gyártja: Orion Izzólámpagyár.

Orion-rádió

CORSO
Január 15-én, vasárnap
délután fél 4, 6 és fél 9 órakor

FOX VILÁGFILM.
Warner Oland
szenzációs alakítása

FANTOM
Bűnügyi dráma 10 felvonásban.

Főszerepben:
Warner Oland
Marion Nixon
H. B. Warner
Linda Wadkins

Kísérő filmje:
ÉLET KOMÉDIÁJA
Zerés vígjáték 8 felvonásban

Főszerepben:
Marjorie White
El Brendel

A szezon kimagasló műsorára felhívjuk a nagyközönség figyelmét.

Halálosvégü randevu a jugoszláv határ mellett

A véletlenül elsült manlicher megölte a randevura várakozó leányt

Halálos szerencsétlenség történt a röszkei jugoszláv határ mentén az egyik magyar őrszobánál.

Opletán Etel röszkei gazdálkodó leánynak már hosszabb idő óta udvarolt egy fiatalkorú vámrőközlegény aki a Rőszke melletti jugoszláv határon teljesített őrszolgálatot. Több-ször előfordult, hogy amikor a fiatal vámrőkato a szolgálat miatt nem mehetett el a leánynak udvarolni, akkor a leány ment ki a határhoz.

Most is úgy történt, hogy, Opletán Etel levelet kapott kedvesétől, melyben randevura hívta.

Megkérte egyik barátját, hogy menjen vele. Amikor az őrházhoz értek, nem mentek be mindjárt, hanem az abiak alatt várakoztak.

Ezalatt az őrszobában tartózkodó vámrők egyike leakasztott a falról egy élesre töltött manlicher fegyvert és játszani kezdett vele. A legény kezében egyszercsak elsült a fegyver, a golyó áttörte az ablaküveget és kirepült a szabadba.

A benttartózkodók ebben a pillanatban rémes sikoltást hallottak kívülről és kirohantak az őrszobából. Az ablak mellett vérző fejjel feküdt a földön Opletán Etel, mellette állott kétségbeesve barátja. Megállapították, hogy a golyó szemén keresztül hatolt Opletán Etel fejébe és azt teljesen összezúzta. A leány azonnal kiser vedett, a katonák már nem találtak benne életet.

Kedvezményes bab és lencse magot oszt ki a földmivelésügyi miniszter

Az egységes minőségű termelés előbbre vitele érdekében a földmivelésügyi minisztérium Növénytermelési Hivatala a Dunántulra közép, soproni hosszú és kanizsai lapos, az Alföldre és az északi dombos vidékre pedig gyöngybab vetőmagot ad ki 5 métermázsánál nagyobb tételekben, részint készpénzfizetés, részint az árhitelzés, vagy pedig a magnak természetben való visszaadás kötelezettsége mellett. Lencse vetőmag hasonló feltételek mellett kerül kiosztásra, mégpedig első sorban az északi dombosvidék gazdái között. Ettől a kiosztástól függetlenül a hivatal babból és lencséből kisebb mennyiségben öt-hat különböző fajtájú és téleségű vetőmagot is ad az igénylő gazdaságok részére fajta összehasonlító kísérletek beállítására. Az akcióról bővebb tájékoztatást a Növénytermelési Hivatal vagy az illetékes mezőgazdasági kamarák adnak.

— Holnap lesz a Bizánc bemutatója. A téli idény egyik legnívósabb előadása Herceg Ferenc Bizáncának bajai bemutatója holnap este 8 órakor lesz a Központban, hangsúlyozni is szükségtelen milyen nagyfokú érdeklődés mellett Baja működvelő együttesének szereplését ezuttal egyéb jelentős körülmények is sikerre viszik. Az előadást a Leányklub igen olcsó helyárrakkal tartja meg. A páholytűlés 1-30 P, a földszint 96 f, állóhely 50 f, karzat ülőhely 30 fillér. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a Leányklub ismételtlen kéri a közönséget, hogy jegyekről mielőbb gondoskodják. Az előadást, tekintve a nagy érdeklődésre, hétfőn 16-án délután 4 órakor megismétlik.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik teletjethetetlen édesanyánk elhunytá alkalmával jóleső részvételükkel fájdalunkat enyhíteni igyekeztek ezuton mondunk köszönetet

Sziklai és Szentirmai család.

* Naponta félkiló az emberi táplálék salakja. Az egyik orvosi lap igen érdekes ismertetést közöl az emésztésről. Táplálékunk nem minden részét tudja az emberi szervezet fölhasználni. Sok az emésztetetlen alkotórész, de ezenfelül emésztés közben igen sok káros vegyület, bomlási termék keletkezik a belekben. A táplálékkal fölvetett szerves anyagok egy része erjed, rothad, úgy, hogy a belekben mérges gázok is keletkeznek. Az egészség szempontjából tehát igen fontos, hogy a felnőtt embernél naponta körülbelül fél kilogrammot kitevő salak rendszeresen kiüríttessék. Bélrenyheségnél, székrekedésnél az orvosok és klinikák Artin-drazsét rendelnek. Este két szem Artin elegendő ahhoz, hogy reggel normális, fájdalommentes ürülést idézzen elő. Aki az Artin-drazsét egyszer használta, más hashajtóhoz nem folyamodik.

Hólapátok,

**nyirfaseprők
játékszánkók**

Utry-nál

Erzsébet kir. 38. — Telefon: 280.

Nyomatott az „UJ ELET” r. t. könyvnyomdájában Baján.

— Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való bélkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a **Ferenc József** viz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalmas volt meggyőződést szerezni. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszertüzletekben is kapható.

SZINHÁZ

A Művész Színház kedden és szerdán tartja legközelebbi előadásait,

melynek keretén belül ismét szenzációs műsort ad ez a kiváló együttes, melyet mindjobban kegyeibe fogad a bajai színházlátogató közönség. Ezuttal Fodor László vigjátéka a Katalin Heltai Jenő Marienett játéka az „Asszonyi ravaszágok” krónikája. Friedrich Kaiszber szenzációs hatású Grang guignolja. A gong és Innocent Ernő modern életképe az „1000 pengős asszony” van műsoron. Az érdekes műsorra felhívjuk olvasóink figyelmét.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető
DR. MAMUSICH JÓZSEF

Apró hirdetések.

3 szögig 80 f., minden további szó 2 f.

Aprított akácfa házhoz szállítva 3.40 pengő. Urbányi Lászlóné Vörösmarty u. 5 sz.

1 szoba konyhást lakási keresek. Cim a kiadóhivatalban.

Kossuth u. 21. sz. üzlethelyiség berendezéssel és lakással vagy anélkül. A lakás külön is kiadó. özv. Szabó Lajosné.

Eladó egy 400-as új típusú keltetőgép, egy 500-as ertyós műanya és egyéb baromfitermesztési felszerelések. Bővebb felvilágosítás Cserba üzletben.

Sodrony és Kókusz lábtörő olcsón beszerezhető

Utry Pál Fiai-nál

Erzsébet kir. u. 38. Telefon: 280.

Ingtatlankölcsönt tavaszra

ma egyáltalán nem kap seholl De BIB kölcsönt még ma is bárki szerezhet **családi ház építésre terhes kölcsön átváltásra.** Hogyan! Elmondjuk személyesen naponta (9-6 ig) díjtalanul. **Buda-pesti Ingatlan Bank R. T. VII. Rákóczi ut 10, vagy Baranyi István** körzeti főképviselőnk Baja, Kenderesi u. 18 sz.

Kékhegyi termelésünkből házhoz szállítunk azonnal aprított

AKÁCFÁT

P 3'40-ért — 100 kg-ként.

HEGEDÜS LÁSZLÓNÉ és SCHÁD BÉLA

fa- és szénkereskedők. — Sugovica-part Vörös-hid mellett. — Telefon: 132. szám.

GRÜNHUTH és TÁRSA

Téglagyár. — Telefon: 160. szám.

AKÁCFÁ

KATANICS ANTAL

erdőtermeléséből. Iroda: Szent Antal u. 24. Telefon: 91.

2 éves száraz akác

Vágott-fa 100 P 3'80

Akac hasábfá ölenként P 50—

Házhoz szállítás

Ölfa ölenként P 2—

Vágott-fa 100 kgr. P —20

Arám készpénzfizetés mellett értendő.